

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Виктор Вексельберг против Postfinance | Viktor Vekselberg contre Postfinance

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#), 21.02.2022.



Здание Postfinance в Берне. Фото: Nashagazeta.ch

Российский олигарх выиграл суд против швейцарского банка, который неправомерно закрыл его счет.

|

Un oligarque russe a gagné un procès contre une banque suisse qui avait injustement

fermé son compte.

Viktor Vekselberg contre Postfinance

Проживающий в Цуге Виктор Вексельберг, чье состояние оценивается в 9 млрд франков, занимает 22-е место в [списке](#) богатейших жителей Швейцарии по версии журнала Bilan. Это, впрочем, не значит, что он легко и просто может открыть счет в любом швейцарском банке. Российский миллиардер уже несколько лет ведет судебную тяжбу с кредитно-финансовым учреждением Postfinance из-за закрытия его счета. Не так давно эта история получила продолжение: Федеральный суд, высшая судебная инстанция Конфедерации, вынес [решение](#) по этому вопросу в пользу россиянина.

Неприятности у Вексельберга начались после того, как в апреле 2018 года предприниматель попал под [санкции](#) США, введенные в связи с присоединением Крыма и вооруженным конфликтом на востоке Украины. До весны 2018 года компания Вексельберга «Ренова» владела значительными долями в швейцарских компаниях Oerlikon и Schmolz+Bickenbach (сейчас Swiss Steel). Инвестор, оказавшийся в санкционном списке из-за своей близости к Кремлю, был вынужден сократить долю своих акций в швейцарских предприятиях.

Американское законодательство в Швейцарии не действует. Но, как уточняет [Aargauer Zeitung](#), крупные банки поддались давлению США, например, Credit Suisse и UBS не захотели больше иметь с предпринимателем ничего общего. Поэтому в октябре 2018 года Вексельберг открыл счет в Postfinance – дочернем предприятии Почты Швейцарии, которое обязано предоставлять основные платежные услуги во всех частях страны. Счета в Postfinance, как правило, используются не для международных финансовых операций, а для оплаты повседневных расходов в Швейцарии, например, телефонных счетов или коммунальных услуг. Счет россиянина в Postfinance просуществовал недолго и был закрыт банком всего через два месяца после его открытия, после чего Вексельберг подал в суд.

Банк обосновал свое решение положением, согласно которому в исключительных случаях можно отказать в открытии счета, если национальное или международное законодательства в области финансового рынка, отмывании денег или эмбарго противоречат предоставлению услуги, или если существует угроза серьезного юридического и репутационного ущерба. 1 января 2021 года это положение было дополнено: в открытии счета может быть отказано, если соблюдение законодательства о финансовых рынках, отмывании денег или эмбарго требует непропорционально больших затрат. Арбитражный суд Берна отклонил иск Вексельберга в ноябре 2020 года со ссылкой на это положение, пояснив, что дополнение является не изменением, а скорее уточнением законодательства, и, таким образом, имеет обратную силу. В судебном постановлении отмечается, что для изучения досье политически значимого лица понадобится в среднем семь часов, а в данном случае, при условии подачи полной документации со стороны заявителя, на это потребуется несколько недель.

Федеральный суд, тем не менее, постановил иначе, отменив решение низшей инстанции и прийдя к выводу, что банк Postfinance не должен был закрывать счет Вексельберга, исходя из действующих на тот момент правовых норм. Поправка о непропорциональных затратах представляет собой дополнительное существенное ограничение и не могла быть применена задним числом. Таким образом,

расторжение договора со стороны Postfinance было неправомерным.

Высшая судебная инстанция Конфедерации обязала Postfinance продолжать обслуживать счет Виктора Вексельберга в швейцарских франках. Банк также должен оплатить судебные издержки в размере 8 000 франков и выплатить россиянину компенсацию в размере 9 000 франков. Впрочем, нельзя исключать, что счет не будет закрыт снова – на этот раз банк теоретически имеет право ссылаться на поправку о несоразмерных затратах. Но этот вопрос может стать предметом уже новых судебных разбирательств.

Добавим, что это не первый случай, когда российские олигархи сталкиваются с трудностями в Швейцарии. Так, несколько лет назад [Роман Абрамович](#) не смог обосноваться в Вербье. По сообщениям швейцарских СМИ, против выдачи ВНЖ миллиардеру выступила федеральная служба полиции (Fedpol), которая рассматривала длительное пребывание олигарха в стране как «угрозу общественной безопасности и репутационный риск для Швейцарии». Как говорится, большие деньги – это всегда большие проблемы!

[отношения сша и швейцарии](#)

Статьи по теме

[«Наши имена» в списке богатейших жителей Швейцарии](#)

[Эхо антироссийских санкций докатилось до Швейцарии](#)

[Вексельберг оправдан, а швейцарский минфин оплатит все расходы](#)

[«Во что Виктор Вексельберг вложит еще 450 миллионов?»](#)

[Sulzer расширяет свою деятельность в России](#)

[Американские счета группы Sulzer разморожены](#)

[Виктор Вексельберг - самый богатый швейцарец](#)

[Виктор Вексельберг переезжает из Цюриха в Цуг](#)

[WikiLeaks: новый топ-менеджер Вексельберга – старый информатор американцев](#)

[Виктор Вексельберг должен выплатить 40 миллионов франков штрафа](#)

[Виктор Вексельберг объединил швейцарских политиков в борьбе против себя](#)

[ОС Oerlikon Виктора Вексельберга все еще в минусе, но есть надежды на улучшение](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/viktor-vekselberg-protiv-postfinance>